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Актуальність (Introduction). Будь-яка людина у своїй професійній ді-
яльності досягає високого рівня майстерності, якщо вона змінюється, засвоює 
нові способи діяльності і вирішує все більш складні задачі формування тих 
якостей, які є особливо актуальними в умовах ринкової економіки, адже світ, у 
якому їй доведеться працювати дуже швидко змінюється (за деякими оцінками 
темпи приросту нових знань складають 4-6 % в рік).  

В той же час традиційна підготовка фахівців, орієнтована на форму-
вання знань, умінь і навичок в предметній області, все більше відстає від су-
часних вимог. Випускники ВНЗ відчувають труднощі в адаптації до швидкоп-
линних змін на ринку праці, оскільки в стінах вищих навчальних закладах вони 
часто отримують статичні, а не динамічні знання, які впродовж життя необхід-
но поповнювати й оновлювати [2]. 

У зв’язку з цим на перший план виступають завдання проведення ка-
рдинальних змін у системі професійної освіти вітчизняної вищої школи відпо-
відно до Болонської угоди. Це вимагає реалізації нової ролі вищих навчальних 
закладів не тільки як центрів науки і освіти, але і як основних суб’єктів іннова-
ційної діяльності. Стратегічним напрямом вищої педагогічної школи стають 
інтенсифікація інноваційних процесів та розвиток інноваційного потенціалу, 
активний пошук нових резервів удосконалення процесу підготовки майбутніх 
педагогів до інноваційної діяльності. Завдання вищої школи – не тільки випус-
тити спеціаліста, який отримав підготовку високого рівня і успішно виконує 
професійні функції, але й залучити його вже на стадії навчання у вищому на-
вчальному закладі до розвитку нових технологій, адаптувати до умов конкрет-
ного фахового середовища, зробити його провідником нових ідей та іннова-
ційних здобутків.  

Аналіз останніх досліджень та публікацій (Analysis of recent 
researches and publications). Інноваційні процеси у світі викликали глибоке 
теоретичне переосмислення цінностей у педагогічній та філософській науках, 
якими керувалась освітня система України. У центрі уваги сучасних науковців 
знаходяться питання модернізації педагогічної освіти на засадах особистісно 
орієнтованого (І. Бех, С. Дженсенсон, В. Євдокимов, В. Луговий, К. Піторс, 
С. Подмазін, Д. Роббен, С. Сисоєва та ін.), культурологічного (О. Гармаш, 
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В. Гриньова, В. Зелюк, О. Рудницька та ін.), компетентнісного (О. Овчарук, 
О. Пометун, Л. Хоружа та ін.) підходів. 

В Україні перші кроки в процесі становлення педагогічної інноватики 
було зроблено в останнє десятиріччя ХХ ст. (Кремень, О. Романовський, 
Т. Сущенко, І. Гавриш, І. Бех, С. Сисоєва, І. Дичківська, Т. Поніманська та ін.). 
Зокрема, виявлено рушійні сили модернізованих перетворень в освіті, дослі-
джено закономірності перебігу інноваційних процесів в освітній галузі, продов-
жується робота щодо визначення понятійно-термінологічного апарату педаго-
гічної інноватики, здійснено класифікацію педагогічних нововведень, виявлено 
структуру інноваційної діяльності, надано характеристику окремих педагогіч-
них інновацій [3, с.72].  

Проблеми, що виникають у процесі становлення вищої школи, форму-
вання та розвитку її інноваційного потенціалу, оцінки, структури, можливостей 
та впливу на підготовку педагогів у вищих навчальних закладах викликають 
дискусії, широко обговорюються в науково-педагогічній літературі 
(В. Сафонова, І. Габа, Г. Лактіонова, Т. Васильєва, О. Волков, В. Василенко, 
В. Гончаров, М. Денисенко, С. Ілляшенко, Н. Краснокутська та ін.). Особливої 
ваги набуває проблема підготовки педагогів, здатних стати повноцінними уча-
сниками інноваційної діяльності, забезпечити розвиток освіти, бути суб’єктами 
інноваційної діяльності в сучасних умовах (Л. Буркова, Л. Даниленко, І. Зязюн, 
О. Киричук, О. Козлова, С. Подмазін, О. Савченко, Н. Федорова, А. Фурман, 
М. Ярмаченко та ін.). 

Незважаючи на доволі ґрунтовне висвітлення проблем підготовки педа-
гогічних кадрів у наукових джерелах до майбутньої професійної діяльності, 
проблема підготовки педагогів до інноваційної діяльності потребує подальшо-
го вивчення, зокрема, в плані виявлення впливу інноваційного потенціалу ви-
щого навчального закладу на підготовку педагогів до інноваційної діяльності. 

Мета (Purpose) статі – розкрити сутність інноваційного потенціалу ви-
щого навчального закладу та його впливу на підготовку майбутнього педагога 
до інноваційної діяльності. 

Методи (Methods). У процесі дослідження застосовано наступні методи: 
аналіз, синтез, узагальнення, систематизація, вивчення передового досвіду. 

Результати (Results). Зміни у парадигмі вищої освіти викликали потре-
бу вищої педагогічної школи кардинально змінити підготовку вчителя, враху-
вавши, по-перше, зміну споживача продукції – вчителя нової формації; фор-
мування його освітньої траєкторії впродовж усього життя; універсалізацію 
освіти; зміни освітніх установ (дошкільних і позашкільних закладів, сільських 
чи міських шкіл, ПТУ, ВНЗ тощо); характер цих змін – реформування, модерні-
зація, інновації аж до персоналізації освіти; підвищення конкурентоспромож-
ності на ринку послуг освітніх закладів, їх рейтинг, можливість впливати на 
освітню політику. По-друге, працювати над тим, щоб випускники вищого педа-
гогічного навчального закладу забезпечували якість освіти, продуктивну пра-
цю й були готовими до змін у майбутньому. По-третє, вибудувати дійову мо-
дель майбутнього фахівця з урахуванням змін на ринку праці та у сферах ви-
робництва і послуг [9, с. 39–40].  

Аналіз психолого-педагогічної літератури щодо підготовки педагогічних 
кадрів дає змогу констатувати, що серед ознак готовності майбутнього педаго-
га до інноваційної діяльності можна виділити найбільш характерні, а саме: 
спрямованість особистісних і професійних інтересів, потреба в новаторській 
діяльності, схильність до новацій, здатність самостійно ставити освітні цілі, 
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обирати засоби своєї діяльності, використовувати знання, навички та інтуїцію 
в різноманітних професійних ситуаціях. Вирішальну роль у їх забезпеченні ві-
діграє вищий навчальний заклад, який накопичив реальні можливості і здат-
ний забезпечити прогресивні зміни на основі трансформації наявних ресурсів 
у новий якісний стан. 

Для окреслення теоретичних аспектів проблеми звернемося до сутності 
поняття «інновації» та деяких понять, похідних від нього. 

Аналіз наукових джерел свідчить, що поняття інновації використовуєть-
ся в контексті визначення різних явищ освіти і освітнього процесу: одні науко-
вці вважають інновації комплексним процесом створення, розповсюдження та 
використання нового практичного засобу в галузі техніки, технології, педагогі-
ки, наукових досліджень, інші – заперечують: вони вважають, що інновації не 
можуть зводитися до створення засобів. Розрізняють також поняття новація, 
або новий засіб (вони вважаються синонімами), та інновація, нововведення. 
Новація – це сам засіб (новий метод, методика, технологія, програма тощо), а 
інновація – процес його освоєння. Інновація може торкатися як окремих струк-
турних елементів діяльності людини, так і її цілісності. В першому випадку – 
інновація є проявом удосконалення, оптимізації діяльності. У другому – її 
принципового оновлення, тобто якісного перетворення [12, с.6]. 

Незважаючи на певні відмінності у трактовці явища, що визначається 
поняттям «інновації», всі дослідники пов’язують його із наявністю нового, від-
мінного від того, що вже є, звертаючи увагу при цьому на те, що це процес і 
результат створення нового в будь-якій сфері діяльності людини. На думку 
І. Підласого, інновації – це й ідеї, і процеси, і засоби, і результати, узяті в єд-
ності якісного вдосконалення педагогічної системи [4, с.6 ].  

Інновація володіє величезним системним ефектом у плані впливу на 
інші компоненти навчального процесу, загальну структуру навчального змісту і 
діяльність педагогічних колективів; спрямована на розвиток, перетворення 
об’єкта, переведення його в якісно новий стан; освоєння та застосування но-
вих засобів; це особливий вид творчої діяльності, що об’єднує різноманітні 
операції і дії, спрямовані на набуття нових знань, технологій, систем. Як сис-
темне утворення інновація характеризується наступними якостями: інновацій-
на діяльність, інноваційний процес, інноваційний потенціал, інноваційне сере-
довище, які взаємообумовлені і існують в інтегральній єдності [5, с.338 ]. 

Поняття «інноваційна діяльність» (або «інноваційна освітня діяль-
ність»), трактується як: розробка, розповсюдження та застосування освітніх 
інновацій; діяльність, що зумовлює істотні зміни порівняно з традицією; діяль-
ність, спрямована на вирішення комплексної проблеми, що виникла внаслідок 
зіткнення усталених та нових форм практики або у зв'язку з невідповідністю 
традиційних норм новим соціальним запитам; процес продуктивної творчої ді-
яльності людей [7]. 

Інноваційна освітня діяльність може здійснюватись на різних рівнях (мі-
жнародному, всеукраїнському, регіональному, на рівні окремого навчального 
закладу тощо). Рівень інноваційної освітньої діяльності визначається її змістом 
(розробка, розповсюдження чи застосування інновації), а також масштабністю 
змін, що вноситимуться у систему освіти внаслідок застосування запропоно-
ваної інновації. Інноваційна освітня діяльність на рівні окремого навчального 
закладу передбачає: застосування інновацій; експериментальну перевірку 
продуктивності і можливості застосування інновацій.  

Істотною особливістю педагогічної інноватики є охоплення якомога бі-
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льше педагогічних проблем, які відносяться до професійної освіти. Розрізнені 
локальні проблеми інновації не мають перспектив, якщо відсутня їх координа-
ція та взаємообумовленість. Раціональна природа інновацій дала підставу ро-
зглядати її у структурі особистості як таку рису або якісну характеристику, що 
виникає внаслідок процесу підготовки до професійно-педагогічної діяльності 
та інтегрує у своєму змісті всі складові: когнітивну, операційну, мотиваційну, 
що забезпечують цю діяльність [11, с. 6–7]. Підґрунтям інноваційної діяльності 
є наукова діяльність, яка спрямована на інтелектуальний розвиток особистос-
ті, отже особистісних якостей індивіда. В той же час інноваційна діяльність дає 
ще й соціально-економічний ефект. Але, перш ніж займатись інноваційною ді-
яльністю фахівець повинен отримати професійні знання і уміння, а також на-
вички творчого підходу до розв’язування професійних завдань. Тому підготов-
ка майбутнього педагога в умовах ВНЗ має передбачати перш за все форму-
вання його потенціалу, що є необхідною умовою для успішної інноваційної ді-
яльності.  

Слово «потенціал» походить від латинського (potential – сила, змога) і 
означується як сукупність засобів, можливостей у певній галузі тощо[10]. У ро-
ботах, присвячених дослідженню теорії потенціалів, застосовують і інші визна-
чення потенціалу, серед яких виділяють: економічний; виробничий, оборон-
ний; інтелектуальний; науковий; науково-технічний; кадровий, освітній тощо.  

Інтерпретація категорії «потенціал» набуває кілька смислових напрям-
ків: потенціал як «потужність», надалі отримує своє оформлення в понятті 
«ступінь потужності»; потенціал як «можливості, здібності, сили», необхідні 
для будь-яких дій; потенціал як «сукупність ресурсів». Принциповою відмінніс-
тю між термінами «ресурси» і «потенціал» є те, що ресурси існують незалежно 
від суб’єктів економічної діяльності, а потенціал окремої організації в цілому 
невіддільний від суб’єктів діяльності [8]. 

Дослідниця А. Бойко, аналізуючи проблему конкурентоспроможності 
освіти, розглядає освітній потенціал, як найбільш узагальнене визначення тих 
реальних можливостей розвитку, що надані суспільством освіті. Освітній поте-
нціал, зазначає вчена, включає в себе як нагромаджені витрати суспільства на 
функціонування системи освіти, так і духовний компонент – це традиції, мора-
льні та суспільні цінності, а також цінності колективізму та спільності. У най-
ширшому розумінні освітній потенціал включає фонд освіти, практичний дос-
від людства, самоосвіту, духовний компонент суспільства [1, с. 17], який пови-
нен відкидати застаріле, поповнюватися новим, прогресивним, розвиватися, 
використовуватися та сприяти подальшому розвитку освіти.   

Відповідно інноваційний потенціал вищого навчального закладу – це 
його здатність створювати, сприймати, реалізовувати нововведення, своєчас-
но позбавлятися від педагогічно недоцільного та ефективно перетворювати 
ресурси в інноваційний продукт.  

Отже, поняття «потенціал», крім матеріальних і нематеріальних засобів, 
включає здібності працівника, колективу, організації, суспільства в цілому до 
ефективного їх використання. Ця здатність переважно є наслідком творчих 
прагнень педагогічного колективу, його ставлення до нововведень [4, с. 35 ]. 
Тому підготовка педагога до інноваційної діяльності залежить від факторів, які 
визначаються як особистісними здібностями, талантами, обдаруваннями лю-
дини, так і здатністю суспільного середовища створити необхідні сприятливі 
умови для творчого їх використання та подальшого розвитку. 

Спираючись на цей факт можна стверджувати, що інноваційний потен-



46 

 

ціал вищого навчального закладу багато в чому залежить від складу і рівня 
розвитку структур вищого навчального закладу (наукових, науково-технічних, 
дослідницько-конструкторських, виробничих і інноваційних та ін.), їхнього вза-
ємозв’язку у процесі підготовки майбутніх фахівців, кадрового складу та його 
здатності працювати як єдина система з продукування і освоєння нововве-
день, реалізація яких дає позитивну динаміку розвитку та ефективності ціліс-
ної освітньої системи ВНЗ, її здатності забезпечити концептуальні, структурно-
змістові, технологічні та організаційно-дидактичні засади підготовки майбут-
нього педагога до інноваційної діяльності. Такий ВНЗ може гарантувати інвес-
торам і споживачам вищий рівень освіти, ніж обіцяє держава.  

У теорії розрізняють порівняльні переваги, які забезпечуються тради-
ційними джерелами і факторами (трудовими ресурсами, природними запаса-
ми, капіталом), які стосовно ВНЗ виявляються у високій кваліфікації персона-
лу, матеріально-технічній базі, наявності житла для студентів і викладачів, 
об’єктів соціальної інфраструктури; та конкуренті переваги, які базуються на 
розвиненому інноваційному середовищі, нових організаційно-
інституціональних формах, унікальності освітніх послуг і технологій. Останнє у 
сфері вищої освіти виявляється через: викладання курсів із застосуванням но-
вітніх наукових здобутків, які широко користуються популярністю серед студе-
нтів та молоді у зв’язку із попитом відповідних знань на ринку праці; викорис-
тання сучасних технологій викладання, нових форм навчання, зокрема, диста-
нційного, диференціацію послуг; поєднання стаціонарних і заочних форм на-
вчання із навчанням за індивідуальними графіками, екстернатом, одночасним 
освоєнням декількох спеціальностей та спеціалізацій; сучасні та прогресивні 
програми з реалізації послуг, додатковий сервіс тощо.  

Така інноваційна діяльність дасть можливість не тільки підготувати 
майбутнього педагога до інноваційної діяльності та забезпечити його успіш-
ність, а й спрямувати інноваційну діяльність на економічно вигідне викорис-
тання нових знань у науковій та освітній сферах, залучити  додаткові фінансо-
ві кошти, які сприяють підвищенню ВНЗ на ринку наукомісткої продукції й осві-
тніх послуг і призводять до інноваційних результатів. Цікавим, з цього погляду, 
є українсько-польський проект «Інноваційний університет і лідерство, що фі-
нансується за кошти програм уряду Польщі (грант Міністерства науки і вищої 
школи з коштів допомоги Міністерства закордонних справ), спрямований на 
вироблення рекомендацій щодо реформування національної системи вищої 
освіти та підготовку лідерів, здатних впроваджувати у вищій школі інноваційні 
підходи в управлінні закладом та в освітніх технологіях. Учасники проекту 
пройшли інтенсивні тренінгові навчання в Україні і в Польщі. За результатами 
такого навчання учасниками проекту розроблені мікропроекти, що базуються 
на аналізі світового, насамперед європейського досвіду діяльності вищої шко-
ли, і запропоновані конкретні рекомендації для впровадження в Україні на 
національному, регіональному та локальному рівнях. «Інноваційний проект і 
лідерство» [6]  

Взаємодія вищих навчальних закладів на міжнародному рівні передба-
чає також: зміну організації і змісту освіти з метою інтеграції у світовий освітній 
і науковий простір; оптимізацію кадрового забезпечення; комплексне вдоско-
налення професійної майстерності педагогів через опанування інноваційними і 
науково-дослідними видами діяльності; створення матеріально-технічних умов 
та рівня інформаційного забезпечення, сприятливого для успішного вирішення 
завдань із надання якісної освіти на рівні світових вимог. Перспективами сфе-



47 

 

рами міжнародної співпраці є академічна мобільність студентів, партнерство, 
грандхолдерство, спільні конференції тощо.  

Проте наявність «потенціалу» ВНЗ, який має добре розвинену матеріа-
льну базу й високопрофесійний професорсько-викладацький склад, ще не 
означає ефективності його діяльності, це лише можливості, реалізація яких 
залежить від багатьох факторів. Інновацію, наприклад, не підтримує колектив 
або ж розвиток матеріально-технічної бази ВНЗ вимагає не стільки збільшення 
кількості обладнання, скільки забезпечення навчального закладу високоякіс-
ними сучасними зразками. Слід також враховувати, що на мотивацію педагогів 
негативно впливають: відсутність добрих стосунків між колегами, зокрема не-
бажання працювати в команді, невміння якісно здійснювати науково-дослідну 
та інноваційну діяльність зі студентами тощо. 

Вирішувати такі проблеми слід лише на демократичних засадах, обгово-
рюючи в колективі доцільність та конкретний зміст інновацій, а також те, що 
можуть дати саме такі інновації закладу і конкретним учасникам освітнього 
процесу, визначення комплексу організаційних, наукових, технологічних, фі-
нансових, комерційних заходів, які в своїй сукупності приводять до інновацій-
них результатів та покращення фінансового стану ВНЗ, матеріального забез-
печення працівників, їх професійного визначення, фахового та особистісного 
вдосконалення тощо. 

Зусилля ВНЗ мають бути зосереджені на формуванні та розвитку влас-
них наукових шкіл, створенні кафедральних та міжкафедральних творчих ко-
лективів із залученням магістрантів, аспірантів та кращих студентів, дослідни-
ків інших наукових установ та ВНЗ; підвищенні якості професорсько-
викладацького складу шляхом підготовки кадрів через аспірантуру і докторан-
туру денної і заочної форм навчання; створенні спеціалізованих Вчених рад із 
захисту кандидатських та докторських дисертацій; участі у розробці різного 
рівня комплексних та цільових програм соціально-економічного розвитку міста, 
регіону, країни; створенні належних умов та мотивації для участі у науковій 
діяльності професорсько-викладацького складу, студентів та оприлюдненні їх 
результатів.  

Серед форм оволодіння педагогічними працівниками ВНЗ знаннями та 
вміннями інноваційної діяльності, а відтак і формами підвищення професійно-
го рівня науково-педагогічних працівників та студентів, виділяють науково-
практичні конференції, психологічні семінари – практикуми, проблемні творчі 
семінари, навчальні тренінги, педагогічні консиліуми, методичні об’єднання за 
фахом, проблемні творчі групи, пошукові групи, школа викладача-початківця, 
школа передового педагогічного досвіду, наставництво, творча лабораторія 
педагога, вивчення зарубіжного досвіду, стажування, самоосвіта, самовдоско-
налення, самовиховання тощо, проходження дистанційних навчальних курсів.  

Висновки і перспективи (Discussion). Підсумовуючи сказане, слід за-
значити, що майбутнє багато в чому залежить від того, чи зможе Україна під-
готувати педагога, здатного відповідати викликам часу та стати суб’єктом ін-
новаційної діяльності. Це вимагає від вищих навчальних закладів адекватного 
реагування на зміни, які відбуваються в суспільстві, орієнтуватись на створен-
ня для кожного студента умов, за яких він міг би максимально себе реалізува-
ти та бути успішним у майбутньому. Реформування і розвиток вищої освіти 
можливі за умови створення, використання та розвитку інноваційного потенці-
алу вищих навчальних закладів, оволодіння суб’єктами навчального процесу 
системою сучасних наукових знань, спрямування наукової діяльності на одер-
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жання нових інноваційних технологій та застосовування у своїй діяльності ін-
новаційних продуктів, які істотно поліпшують якість навчання.  

Підготовка майбутніх педагогів до інноваційної діяльності вимагає на-
повнення навчальних програм результатами вітчизняних і зарубіжних науко-
вих і дидактичних досягнень, широкого впровадження у навчальний процес 
результатів науково-дослідних розробок, широке залучення студентів до інно-
ваційної діяльності, спрямування інноваційної діяльність на економічно вигідне 
використання нових знань у науковій та освітній сферах. 
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ИННОВАЦИОННЫЙ ПОТЕНЦИАЛ ВЫСШЕГО УЧЕБНОГО ЗАВЕДЕНИЯ КАК 
НЕОБХОДИМОЕ УСЛОВИЕ ПОДГОТОВКИ ПЕДАГОГА К ИННОВАЦИОННОЙ 

ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 
К. И. Волынец 

Аннотация: Статья посвящена исследованию проблемы формиро-
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